Poznamky k testu ze 21.10.2009 (JAP201b):
Nékolik obecnych poznamek:

e Pieklad japonské véty nebyl hodnocen. Slo z mé strany do jisté miry o test, nakolik
padl vyklad o tranzitivnich a intranzitivnich slovesech na trodnou ptidu.

e Jelikoz jsem minuly tyden hovotil o pravidlech pro ptfevod cizich slov (zejména jmen)
do japonstiny (katakany), zatadil jsem tentokrate do testu vyraz ,,vitaminy*, ktery
nebyl v ucebnici (a predpokladam, Ze ani v jinych hodinach) doposud probran.
V tomto ohledu jsem od vas ¢ekal, Ze se s touto situaci n¢jak pokusite vyporadat.
Nékteti z vas prokazali opét solidni miru invence, kterou jsem hodnotil kladné (i tehdy,
nebyl-li vysledny tvar zcela v souladu se skute¢nou japonskou normou pro dany
vyraz). Podobné bych do budoucna ocekaval vase pokusy o feseni piekladovych
problémil i u takovych vyrazi ¢i gramatickych jevi, které doposud nebyly probrany (s
trochou potiebné kreativity mizete doposud osvojené znalosti japonského jazyka
uplatnit v Sirokém spektru promluv). Budu mnohem radégji za chybny tvar ¢i vyraz,
nez za vynechané misto. Pro ,,vitaminy* se nejcastéji v japonstiné pouziva vyrazu £
A I

e Doposud nebyla probrana konstrukce ,,potiebuji X (tfebaze jsme se s ni jiz setkali pfi

jinych ptilezitostech). Tato konstrukce je X 75§UOM;L[Z\¥ (72/°C9) J . Nekteii
z vés opét kreativné tento problém vyfesili. N&kteii pouzili konstrukci [X ZW1\5 |
kterou jsem hodnotil jako spravnou. Jenom pro zajimavost: Ono V% se piSe znakem
3% . Porovnate-li dotyéné sloveso s ¢astéji uzivangym [ X 2345272 | | mozna
odhalite, ze konstrukce se sinojaponskou slozeninou je charakterem intranzitivni. Jak
uz jsem zminoval na hodindch, japonstina tradicn€ mnohem vice tihne

k intranzitivnim konstrukcim, nez ke konstrukcim tranzitivnim. I tim lze mozna
vysvétlit, pro¢je X Z\ % | méné uzivané (i prog se i tato konstrukce ¢asto
vyskytuje s nominativni partikuli 7%).

e Hodné z vas prekladalo vétu ,,To bude nejspis nachlazeni.“ s pouzitim néjakého
slovesa (7>®7238 % T L X 9 apod.). Takovéto varianty jsem hodnotil jako spravné
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jmenna konstrukce 2> T L X 9, (viz uéebnice).

e Objevil se nespravny tvar *72 <72 < H 2TV T £ A, Jak jsem asi zmifioval na

hoding, H % je zde kontrakci Tl a tudiz jiz piisloveénou partikuli |3 obsahuje. Je
proto zéhodno ji nezdvojovat.

e Pro,byt nemocny“ se objevily vyrazy jako *IF A E XDV E* QL I EBH D,
Vyrazy jako (7 A& & (V& 9 X se nejéastéji poji pfimo se sponou, nikoliv se
slovesem (viz téz vyse ptipad s 7>H). Tedy IFA X 72/ IFA X T2\ a Nk 9
X772/ x 9 & TlE72 (ohybanim tedy prochazi spona). U druhého piipadu je
piipadné ¢ast&ji k vidéni spojeni N & 9 Z 737025 (,,onemocnét™).

e Minule jsem se vyjadioval k napojovani vét v souvétich. Znovu se tentokrat objevil
piipad typu *BH3U N2 W AU T3, ... Opakuji, Ze za koncovym tvarem spony
nemiize byt ¢arka (tzv. téten) . | , ale jeding tzv. kuten, neboli [, | (ptipadné
néjaky vyraz modality, a za nim kuten). Plati to i pro jiné predikativy v koncovych
tvarech (slovesa, adjektiva apod.). Upozorfiuji, Ze i tvar spony 72 je tvarem koncovym



(rozdil oproti T je ve zdvofilostnim stupni, nikoliv v syntaktické funkci), a tedy
nemuize slouzit pro napojeni vét do souvéti.

e Nékterym z vas stale jesté neladi tvary ~ A/ @ T v otazce s béznym zdvotilym
tvarem (predikativ bez ~ /A T v odpovédi.

e Ne&ktefi z vas prekladali ,,Asi ano.* jako *725 A, Zde je zapotfebi upozornit, ze
vyraz tabun je modalnim adverbiem (pfislovcem). Kazda véta v japonstiné musi mit
v jadru néjaky ptisudek (bud’ jmenny se sponou, slovesny nebo adjektivni). Vyraz
tabun tedy sam o sobé nemuize tvotit vétu (plati to 1 pro ostatni neohebné slovni druhy).
Stejné tak nemuze tvofit vétu pouze samostatnd spona (ani v dohadném tvaru).

e Kolegové 335897, 321398, 273628 a 330878 mi v pond¢li pfinesou na papire 20krat
krasopisné napsanou vétu £ 9 L72 A T9 7>, (bez chybé&jicich nigori apod.).

Hodnoceni:

335897 — P¢kny vykon. Tyka se Vas zminka o napojovani predikativii. Vytvorila jste
nespravny tvar *fX72 72 < TEWT EHA.

330821 — P&kny vykon. U slova itakute jste méla nespravné okuriganu (spravné je Ji < ).
330940 — Velmi dobry vykon.

321398 — Vétsina chyb se tykala véci, které jsme procvicovali v naslednych cvicenich (uziti
~ A, T apod.), tak snad se jich do budoucna vyvarujete. Po vykladu o dZidési a tadési snad
také jiz chapete, pro¢ je nespravny tvar *t X 23 H{ 7.

321959 — Solidni vykon.

343536 — Docela piijatelny vykon. Vytvofila jste nesmyslnou konstrukci pro ,,hodné
zeleniny* (*72 < & A23X°97 1) rozhodné neni spravné).

330878 — Docela piijatelny vykon. Koncova partikule 72 je pro vyjadieni modality

,,nejspis* trochu mélo (proto jsme také v hoding probirali TL X 9).

103420 — Op¢t velmi dobry vykon. Probiranou gramatiku zjevné zvladate bez problémd. Jen
dopliujte slovni zasobu.

330873 — Standardné solidni vykon. Jednou Vam ujel znak hiragany (*1%427+ 4 nikoliv).

219661 — Pekny vykon. Jesté to chtélo pouzit TL X 9. U bjoki jste ziejmé zapomnéla, jaky
je druhy znak. V takovych ptipadech ptiste pisté celé slovo hiraganou (viz moje poznamka

261115 — Spousta drobnych chyb (zminénych vyse). Budu doufat, ze ptisti vykony budou
lepsi.

325106 — Standardné kvalitni vykon.

323888 — Kvalitni vykon. Opravte si psani znaku J.

273628 — Opét velmi kvalitni vykon. Skoda toho chybgjiciho 1% v konstrukei 72272 < CTliZ
WIFEEA.

263692 — Pekny vykon. Postradal jsem uziti T L X 9. Opravte si napojovani ~ /A T
(nikdy ne na zdvotily koncovy, napt. minuly tvar slovesa).



V pondélnim testu se mohou objevit n¢jakd zakladni dzidosi vs. tadosi. Projdéte si proto
znovu piedevsim piikladové véty z doplitkového materialu. Jako vZdy jsem k dispozici
komukoliv, kdo by m¢l zajem o jakoukoliv konzultaci.

J. Matela



